驭风起势,冬日经济看好

-理性看待时令经济的冷与热(下)

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

这段时间,长沙陆续开业多个大型 尽管商场人流如织,但不少消费者却不 再像以前那样毫不犹豫地刷卡消费,而 是在各个店铺前穿梭,偶尔有驻足的, 也是看了看价答后默默离开。消费者的 荷包"捂紧了",消费市场谨慎理性的趋 势愈发明显

一般而言,"冬日经济"是一年的消 费亮点。购置御寒衣物、取暖电器,品尝 热气腾腾的火锅,是不少人的入冬"仪

引

式",构成了包罗万象的"暖经济";与此 同时,各地涌现的"冰雪+文体旅"融合 产品,带动的滑雪、温泉、美食、酒店等 消费业态,组成了全新崛起的"冷经 济"。"暖经济"与"冷经济"发力,唱响冬 日的消费组曲。正因如此,不少商家将 每年的12月到农历新年这个时间段视 为"开年小旺季",都铆足了劲想在春节

共同炒热"冬日经济",是满足多元 消费需求,壮大消费市场的必由之路。 日前召开的中央经济工作会议,明确 2025年要抓好的九项重点任务,其中

"大力提振消费、提高投资效益,全方位 扩大国内需求"是首要任务。近年来,新 产品、新技术、新创意不断涌现,消费供 给"只有你想不到,没有你买不到"。在 这种背景下,为什么"全网找平替"成了 一种潮流?我们正在经历的这种生活之 变,折射的是消费选择多样化,消费理 念个性化,消费需求具体化。

消费者在哪儿,市场就在哪儿。某 种意义上说,不盲从产品包装、品牌等 "附加属性",在量入为出的范围内选择 体验感相似、性价比更高的产品和服 务,是消费回归本质的表现。应对这种 "冷热交替",要顺势而为、以变应变,在 摸清消费者喜好的基础上调整、优化供 给端布局,在独特消费体验、特色场景 打造和提升服务品质上做足文章

眼下,"北方的雪乡"一派"热气腾 腾","南方的小土豆"垂涎欲滴。张家界 市、衡阳市、郴州市等地,利用得天独厚 的自然优势发展冰雪经济,走出了一条 差异化的路子,本地人"足不出户"就能 感受"冰雪大世界"的魅力,这何尝不是 "消费没有消失"的实证?消费丰俭由 人、大众需求万变,本就没有绝对。瞄准

劳动仲裁典型案例的样本意义

北京市人力资源和社会保障局 日前发布 2024年度十大劳动人事争议 仲裁典型案例,涉及网约家政工劳动关 系认定、劳动合同解除、事业单位人事 争议等方面,聚焦"职场霸凌""劳动碰 瓷""全员竞业"等问题。这是北京市连

在当今多元化的劳动市场中,劳动 关系的复杂性和多样性日益凸显。在此

为劳动者和用人单位提供了明确 的法律指引。比如,网约家政工与家政 公司的关系如何界定,就是近年来随着 家政服务行业发展而兴起的新问题。通 过具体案例的裁决结果,相关部门为这 一新兴行业的劳动关系认定提供了实 操性的法律参考。这不仅有助于规范家 政服务市场,也为网约家政工的权益保

护奠定了法律基础。

为用人单位在劳动合同管理上的 合规性提供警醒。在"故意不订立劳 动合同索要双倍工资未获支持"的案 例中,明确传递了一个信息:劳动合 及时与劳动者签订劳动合同,而劳动 者也应诚信履约,共同构建和谐稳定

通过这些案例,我们能够更加清晰 地看到劳动仲裁在维护社会公平正义。 促进劳动关系和谐稳定中的积极作用 期待更多类似的典型案例能够及时发 布,为构建和谐劳动关系提供法律支撑 和示范引导

(作者单位:河南省漯河市郾城区

划"学霸就餐区" 不知哪根筋出了问题

木须虫

12月16日,有网友晒出四川成都 石室成飞中学的食堂照片,照片上可以 清楚地看到,食堂被划分了一块区域, 桌子上摆着"学霸就餐区"的牌子。眼尖 的网友发现,这些同学的伙食明显要比 周围普通学生的好。面对质疑,校方很 快表示,"学霸就餐区"其实是对每次月 考中表现优异的学生的一种奖励,奖励 快的学生。

对设置"学霸就餐区",网上有支持 的,也有反对的,意见分歧相当大。有的 网友觉得挺好:"人家努力考第一,不应 该有点奖励吗?"也有的网友认为,这种 区别对待可能会给成绩好的学生造成心 理压力,加剧学生之间的竞争和分化。

这不禁让人想起了顾明远先生在 《坚决与反教育行为作斗争》一文中提 到的另外一件事。某校为了让学生"体 验人生百态,把握自我命运",把学生分 成上士、中士和下士三等。上士三菜一

汤,另加一杯代表身份的红酒:中士吃 两菜一汤;下士站在桌边伺候上士吃 饭,等上士吃完,负责把碗筷收拾之后 才能去吃比较差的饭。虽然成飞中学没 有出现"学渣"为"学霸"服务的惩戒项 目,但人为将学生分为三六九等的意味 已经很明显。

学校的教育管理中,如何在激励学 生积极进取的同时,确保公平对待每一 位学生,值得共同思考。一方面,厚爱成 绩优秀的学生,应当合理有度,需要学 校找到边界、把握方式,避免奖励滥用; 另一方面,对其他普通学生需要给予足 够的重视与关爱,包括在成绩因素之外 给德智体美劳多方面发展的学生以客 观的评价,也包括建立"跟自己比"学习 成绩进步的评价肯定与奖励激励机制 等等,让每个孩子都有存在感、都能看 到进步的希望,都能在校园的学习中锻

(作者单位:湖北嘉鱼县政协委员会)

诰讲取心,

近段时间,济南大学舜耕校区(东校区) "校园超市10元泡面欲涨价,逼走低价食堂 超市窗口老板"的爆料,引发舆情。 纷争的缘起是济南大学超市和六食堂 一个档口的经营者,都在做者泡面的生意, 但加工费及青菜、鸡蛋等配菜收费不同。学 生更愿意选择到物美价廉的档口消费,济南 大学超市的经营者却三番五次要求档口经 营者"泡面大叔"涨价,后者不同意,导致"泡

面大叔"不得不撤掉档口,退出经营 这样的结果,引发了大学生们的不满, 纷纷在网络上为"泡面大叔"鸣不平,同时也 吐槽超市经营者在日常经营过程中对大学 生的不友好做法。之后,学校在介入处理过 程中明显带有偏向性的做法,进一步让两家 校内经营主体之间的竞争闹得沸沸扬扬。学 校还试图以"'泡面大叔'因个人原因停止经 营"为借口"挽尊",结果很快就被真相"打 脸"。按照"泡面大叔"的说法,自己被告知若 不在12月8日撤出,将被断水、断电。这波 "拉扯",直接把济南大学置于十分被动和尴 尬的境地,网络上各种各样的猜测和传言四 起。眼看着舆论越闹越凶,济南大学超市不 得不停业整顿

大学生既是为了朴素的正义,也是为了 维护自己的利益,才把这件事发到网络上并 且持续声援一方当事人。但从根本上反映出 来的,还是大学校园内市场经营行为的不公 开、不透明等问题。发生在济南大学的"泡面 事件",看似偶发,却值得深思。要知道,纵容 类似的超市随意抬高价码、恶意打压同行,最 终损害的还是老师和学生的利益。

(作者系自由撰稿人)



不能借智能应用"薅家长羊毛"

近日,河南信阳平桥区信钢学校一家长 反映,学校使用"数智家校"App发送学生的 考试成绩,每月要付费5元开通会员,不付费

考试成绩作为教育过程中的重要反 馈,理应为家长和学生便捷、免费地获取。

在这环节中,智能应用不能成为"薅家长 羊毛"的工具。各方应共同努力,让教育回 归本质,让技术真正服务于教育,而不是 给家长和学生增添不必要的经济与心理 负担。

图/朱慧卿 文/胡印斌

蒙牛推动乳品感官评价标准化建设

刘佳

蒙牛集团副 总裁温永平致辞。

> 12月7日至8日,2024年乳业科 技及营养健康产业创新大会期间,全 国感官分析标准化技术委员会(SAC/ TC 566)第二届第五次全体会议在内 蒙古呼和浩特市召开,会议发布了两 项有关乳品感官的团体标准,获得感 官科学领域与食品行业专家的高度

本次会议由中国标准化研究院 指导、蒙牛集团承办,蒙牛集团副总 裁、全球研发创新负责人温永平,中 国标准化研究院党委书记、院长罗方 平为会议致辞,近百位行业专家、企 业代表参加会议。

填补行业空白,构建乳品感 官评价新基准

此次会议上,由蒙牛牵头起草, 联合中国标准化研究院及多家企业 共同研制的两项团体标准正式发布 《T/CAB 0376—2024 感官分析 表达产品品质特性时面临挑战,也让

分析 发酵乳描述词》。中

国食品科学技术学会常务副 理事长邵薇,中国乳制品工业协 会书记、执行理事长刘美菊、中国标 准化研究院农业食品标准化研究所 国家市场监督管理总局重点实验室 (食品感官分析)主任赵镭和蒙牛集 团常温事业部产品研发中心总经理 李洪亮出席了发布仪式。这是我国 乳品行业首次建立科学、系统的感官 评价语言框架,填补了该领域的行业 空白,标志着乳品行业在感官标准化

评价领域迈上新台阶。 《T/CAB 0376-2024 感官分析 牛奶描述词》和《T/CAB 0377—2024 感官分析 发酵乳描述词》两项团体 标准,旨在解决乳品行业长期以来在 感官品质描述上的痛点。目前,乳与 乳制品相关的国家、行业及团体标准 虽已达到29项,但多局限于色泽、滋 味、气味和组织状态等基础维度,缺 乏对品质属性和特征的科学界定与 规范化描述。这不仅使企业在清晰

牛奶描述词》和《T/ 消费者难以全面理解乳品的核心价 CAB 0377-2024 感官 值,同时增加了行业与国际标准接轨

填补行业空白!

这两项团标的制定,为乳品行业 构建了科学、统一的感官语言体系, 不仅为企业在研发创新和质量管理 中提供了科学依据,还进一步提升了 消费者对乳品质量的信任与认可 度。通过这两项标准,行业内的感官 评价得以规范化和系统化,为乳品行 业对标国际标准、实现高质量发展奠 定了坚实基础。

"蒙牛一直在积极探索标准化工 作在乳品产业中的应用价值,2023年 也作为主要企业参与起草了中国标准 化研究院主导的《感官分析 产品感官 宣称证实导则》国家标准。"蒙牛集团 常温事业部产品研发中心总经理李洪 亮表示,"未来,蒙牛将会继续积极参 与感官分析科学化、标准化建设。"

科学严谨,构建系统化乳品 感官描述语言

会上,赵镭解读了两项团标的制 定过程,她提出了描述词建立的四项 基本原则——即覆盖性、可操作性、



乳品感官评价标准化发布现场。

【本文图片均由蒙牛乳业(集团)股份有限公司提供】

发展奠定了重要基石。

可区分性和可感知性。两项团标的 研制过程,正是遵循这些原则确保其 兼具科学性与系统性。

遵循这些原则,在蒙牛感官团队 牵头起草,联合中国标准化研究院、 行业相关企业及高校科研机构,经过 文献分析、实验建立、测试验证并汇 集众多专家智慧,形成了科学、系统 的便于行业内外统一使用的牛奶及 发酵乳团标技术内容。这不仅填补 了行业空白,也为乳品行业的高质量

推动感官评价标准化,助 力行业高质量发展

两项团体标准的研制意味着乳 品行业在感官分析领域迈出了标准 化的重要一步,其发布实施也将是推 动行业规范化、高质量发展的重要一 步。通过规范牛奶和发酵乳关键滋

气味特征的定义与使用规则,两项团 标构建了统一的感官语言体系,不仅 确保了感官评价结果的可比性和一 致性,解决了行业内长期存在的描述 不统一问题,还帮助企业更加精准地 解析消费者反馈,优化产品感官特 性,推动乳品创新。

同时,统一规范的感官语言体系 有助于理清行业内部的沟通语言,构 建有序的市场环境,为消费者传递规 范化、专业化的品质信息,进一步提 升乳品行业的整体竞争力。

这两项团标的发布不仅是乳品 行业感官评价领域的重要里程碑, 也彰显了蒙牛作为行业领军企业的 责任与担当。正如《国家标准化发 展纲要》所强调,标准化是经济活动 和社会发展的技术支撑,是推进国 家治理体系和治理能力现代化的重 要手段。而《质量强国建设纲要》则 进一步提出,提升产品质量是满足 人民美好生活需求、推动高质量发 展的关键环节。这两项纲要为乳品 行业的标准化建设提供了战略指 引,也为行业的规范化发展奠定了 政策基础。